

# 郑州高质高效推进教体文卫重点民生实事

## 市政府新闻办举行专场新闻发布会详细介绍工作进展及成效

(上接一版)为了让更多群众受益,我市将“两癌”筛查人群由农村扩大到了城市,做到了城镇低收入人群和农村贫困人口全覆盖,让更多的群众能够享受到免费服务。

### 提升婴幼儿照护服务能力

为提升婴幼儿照护服务能力,2022年,我市把提升三岁以下婴幼儿普惠托育服务能力项目列入民生实事,在全市建设17家托育指导中心、100家每家托位不少于50个的街道普惠托育中心、50家每家托位不少于30个的乡镇普惠托育中心。

目前,全市已建成11家托育指导中心、19家街道普惠托育中心、74家普惠托育中心已开工建设,完成全年任务的62.3%。

### “门诊共济”报销比例超59%

医疗保障关系到每个人的切身利益。为进一步减轻参保人员医疗负担,今年7月,我市启动建立职工医保“门诊共济”保障机制,将参保职工普通门诊费用纳入保障范围,补齐了制度短板,形成了个人账户、门诊统筹和慢特病“三位一体”的门诊待遇保障体系。

从7月1日实施以来,全市共有104.36万人次享受“门诊共济”待遇,医保基金支付1.21亿元,报销比例超过59%,有力减轻了

群众特别是老年人的门诊医疗费用负担。

### 挤出药品耗材价格虚高水分

2022年,我市持续深化集中带量采购成效,目前共落实国家、省组织的药品采购6批次181个品种,医用耗材4批次15类,挤出药品耗材价格虚高水分,切实还利于民。

同时,我市调整基层医疗服务价格,彻底改变基层医疗机构以药补医、以耗补医等情况,医保补偿率达到99.91%。将更多救命救急的好药纳入医保报销:新增74种谈判药品,将新冠治疗药物阿兹夫定片纳入报销范围,现行门诊特定药品数量达到168种。

### 14.2万中小微企业缓缴医保费

为有效减轻企业压力,帮助企业纾困解难,我市实施阶段性缓缴职工医保单位缴费。按照“免申即享”的理念,从9月份起,对全市14.2万家中小微企业、个体工商户及各类社会组织,实施为期3个月的缓缴政策,每月缓缴医保费用约4.8亿元,累计可为企业减负14.5亿元。

### 万余场演出让群众感受艺术之美

为了让人民群众共享文化发展成果,自2011年起,我市持续开展“舞台艺术进乡

村、进社区”演出活动,已累计演出12000余场,惠及群众800余万人。

不仅如此,自2018年起,郑州启动开展精品剧目演出活动,目前已累计演出100余场,现场观众15万人次,通过网络直播在线观看达700余万人次。

### 79座“城市书房”免费服务市民

文化,是一座城的灵魂。近年来,我市不断推进全民文化普及工程,全市已建成运营的79座城市书房向全市民免费提供图书阅览、借阅等服务。

在此基础上,我市还结合各书房风格特色不定期举办各类主题读书会、国学讲座、书香影院、亲子手工等各种主题参观惠民活动,满足市民群众个性化、便利化的阅读需求。

### 76项文旅优惠拉动3亿消费

为激发文旅消费潜力,今年我市围绕“畅游一夏、乐享郑州”,以“惠游郑州、夜游郑州、学游郑州、嗨购郑州、文娱郑州、乐享郑州”六大活动板块为主题,先后组织68项文旅消费活动,出台76项优惠措施,发放2000万元文旅消费券,拉动社会消费3亿多元。

### 精品剧目《只此青绿》免费欣赏

据介绍,郑州市2022年精品剧目演出30场活动目前已演出14场。下半年,我市拟邀请广东歌舞剧院《沙湾往事》、中国歌剧舞剧院《到那时》、中国东方演艺集团舞蹈诗剧《只此青绿》、上海歌舞团有限公司舞剧《永不消逝的电波》,以及深圳交响乐团交响乐演出等16场经典剧目。精品剧目演出采取免费发票的形式,市民可以通过“郑州文旅云”平台免费领取。

### “15分钟健身圈”逐步形成

加速“全民健身”,是积极推进“全民健康”的必要手段。近年来,我市不断建设完善公共体育设施,截至2021年底,我市人均体育场地面积已达到2.29平方米,城市社区“15分钟健身圈”逐步形成。

2022年,郑州市重点民生实事计划更新健身路径300条,建设智能驿站40个,更新、新建社区健身活动中心20个,方便群众就近就便健身。截至目前,20个社区健身活动中心器材已全部安装完成,即将对市民开放。此外,今年我市还要在主城区及各区县(市)、开发区推进400块体育场地建设工作,补齐“15分钟健身圈”。

## 14名大学新生喜领助学金

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)近日,郑州市人大常委会机关到登封市北高庄村开展资助大学新生助学金发放活动。

“今天领到了资助,未来我会努力汲取知识力量,掌握专业技能,学成归来回报家乡。”天津商业大学研究生新生高亚新说道。此次和高亚新一同受到资助的还有北高庄村的另外13名学子。市人大常委会有关负责人表示,希望学子们珍惜来之不易的学习机会,力争在一次次磨砺和奋斗中得到全面提升,努力为回报家乡、回报社会积蓄力量。

据了解,背依嵩山的北高庄村,是市人大常委会机关“美丽乡村精品村建设”分包村,自分包以来,市人大常委会机关已多次开展资助活动,让农村学子真切感受到党的关爱就在身边、关怀就在眼前。

## 防灾减灾 安全你我

### 防灾减灾进校园 上好“开学第一课”



本报讯(记者 党贺喜 通讯员 张彬 刘志行 文/图)金水区应急管理局近日联合金水区消防救援大队、人民路街道办事处、郑州第十一中学联合组织开展防灾减灾安全宣传教育进校园活动,为在校军训的所有师生带来生动别样的“开学第一课”。

随着一阵急促的警报声响起,郑州市第十一中学消防安全疏散演练正式开始,整个消防应急疏散演练过程组织周密、定位准确、有条不紊、安全有序。学生均在规定的时间内完成撤离任务,达到预期效果。

随后,金水区应急管理局综合应急救援大队队长讲解防震、防洪防汛安全注意事项,展示4200立方米/小时抢险排涝车、水陆两栖全地形车的功能和作用。金水应急宣传小分队现场发放应急安全知识手册,播放《如何做好学生安全教育》宣传短片。金水区消防救援大队宣传员组织学生代表进行水带连接出水、灭火器实操、穿戴灭火战斗服等现场体验活动(如图)。

## 中小学生学习科学运动会开始报名

本报讯(记者 李娜 通讯员 赵艳杰)即日起到9月2日,第五届郑州市中小学生学习科学运动会开始报名。记者昨日从郑州科技馆获悉,为提高学生的动手能力和创新能力,提升学生科学素质,郑州市科学技术协会、郑州市教育局决定举办第五届郑州市中小学生学习科学运动会。

据悉,科学运动会参赛对象为郑州市小学生、郑州市中学生。比赛项目共有三个:小球历险赛(1年级、2年级),参赛者要利用主办方提供的材料,在规定时间内,用定位针设计出乒乓球下落的路径;遥控运输赛(3年级、4年级),参赛者要利用主办方提供的材料箱,在规定时间内,现场制作运输车,通过遥控的方式,在长4米、宽1.2米的赛道从起点运输指定重物经过多重障碍到达终点;任务巡逻赛(5年级、6年级、7年级),参赛者要利用主办方提供的材料箱,自主拼装一台尺寸不大于长25厘米、宽25厘米的机器人,并给机器人编写程序,同时机器人要完成一定动作。报名时间从即日起至9月2日。

报名方式为登录郑州科技馆网站报名。决赛时间暂定为10月31日~11月2日。

## 关注“博博会”

# 让盛会从北京走向全国走向世界

### ——中国博物馆及相关产品与技术博览会回顾之三

如何持续扩大“博博会”影响力,带动全国博物馆协同共进,推动地方城市文化发展?昨日,据中国博物馆协会相关负责人介绍,从第六届“博博会”起,该博览会开始采用申办形式确定主办城市,凡符合“博博会”申办办法、满足举办条件的国内城市均可申请作为主办城市。

该消息公布后,中国博物馆协会收到青岛、厦门、福州、重庆、西安等城市的申办材料。经过实地考察研究,最终确定厦门为第六届“博博会”主办城市。这也是“博博会”真正意义上第一次走出诞生地北京,开始走向全国,走向更大的舞台。

2014年11月23日至26日,第六届“博博会”在厦门国际会展中心开幕,展览主题为“博物馆发展·科技创

新·文化创意”。本届“博博会”展览规模达32000平方米,参展单位达306家,实现展览面积、参展单位数量、展台特装占比和整体展览形象等诸多新突破。此外,第六届“博博会”在行业影响力方面也达到新高度,中国博物馆协会第六届会员代表大会与“博博会”同期同地召开,2000余名博物馆界代表出席大会并参观博览会,中国博物馆协会下设28个专业委员会也同期同地召开了工作及学术会议。文化学者陈丹青、故宫博物院院长单霁翔、日本建筑大师坂茂等国内外文化名人受邀来到厦门国际会议中心进行3场面向公众的公共文化讲座。同时,第六届“博博会”还举办18场面向公众及参展单位的公共文化讲座及项目推介会。

从国际影响力来看,美国博物馆协会、国际最佳遗产利用组织、美国国家地理杂志、英国自然历史博物馆等多家博物馆与国际组织参加第六届“博博会”的展览、会议等各项活动。值得一提的是,从第六届“博博会”开始,中国博物馆协会志愿者工作委员会、文创专业委员会、社会教育专业委员会等专委会组织都积极参与到筹备与组织工作中,培训、组织志愿者工作,组织博物馆、企业及相关机构参展,协调各方力量,统筹各方资源。

据统计,为期四天的第六届“博博会”共接待国内外专业观众及社会观众79000人次,吸引260余名大学生志愿者参与会务服务工作,100多家报纸、广播、网站、电视台对大会盛况进行报道。 本报记者 成燕

## 五省十窑唐三彩首次联展在郑启幕

### 为期三个月 向观众免费开放

(上接一版)专家学者表示,此次展览在郑州大象陶瓷博物馆展出,是一种很好的尝试。实力较强的非国有博物馆和国有博物馆、考古机构联合举办学术研讨会、文物展览是一种发

展方向。 郑州大象陶瓷博物馆负责人告诉记者,作为第九届中国“博博会”期间在郑州举办的文物展览,此次展览经过一年多的精心筹备,对促进文旅融合、提

升城市品质,充分发挥文物在提供公共文化服务、满足群众精神文化生活需求等方面将起到重要推动作用。

据了解,展览为期三个月,向观众免费开放。

## “瓷”物最河南 陶瓷展开幕



本报讯(记者 秦华 通讯员 贾书文/图)昨日,为迎接第九届“博博会”,让全国文博界人士欣赏河南民间陶瓷收藏的精品,天下收藏文化街联合河南陶瓷收藏机构、民间收藏家及陶瓷爱好者、河南十二位国家级工艺美术大师共同推出“瓷”物最河南“河南古代名窑复烧精品展”“河南古陶瓷民间收藏精品展”(如图),让河南陶瓷走向全国。

本次活动共展出古陶瓷70余件、现代陶瓷40余件。展出当代钧瓷国大师晋佩章、杨国政、苗长强、孔相卿、任星航、晋晓瞳、李海锋、汝瓷国大师孟玉松、朱文立、杨云超,三彩国大师郭爱和高水旺,官瓷省工艺美术大师王振宇,绞胎瓷传承人柴战柱,以及数位省级工艺美术大师的作品。

同时,还展出清凉寺、东沟窑、段店窑、巩县窑、扒村窑、钧瓷、大窑店窑、济源窑、汝窑、定窑、当阳峪、登封窑、井陘窑、八义窑、鲁山窑、黄道窑、禹州窑、磁州窑、新安窑等窑址的古陶瓷藏品。

本次展览活动在天下收藏文化街举办,免费向市民开放,展览将持续至9月6日。

## 讲文明 树新风

# 文明

## 是最美的风景

